

Выступление Г.А. Зюганова на круглом столе в рамках встречи международных демократических организаций.



г.Москва,

7 мая 2015 года

Знамя Великой Победы

Уважаемые товарищи! Друзья и соратники!

Мы рады приветствовать вас в Москве в эти майские дни – дни празднования 70-летия

Победы советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов!

Всякий честный человек в любом уголке мира признаёт, что решающую роль в разгроме нацистской Германии сыграло мужество воинов Красной Армии и массовый героизм всего советского народа. Именно Советский Союз вынес на себе основную тяжесть борьбы с гитлеризмом. Он же внёс решающий вклад в разгром милитаристской Японии, обеспечил тем самым окончание всей Второй мировой войны.

К моменту нападения на СССР немецко-фашистские захватчики покорили почти всю континентальную Европу. Ни одно буржуазное государство не смогло противостоять военной машине Гитлера. Даже Франция – одно из передовых государств мира – покорила оккупантам всего за 40 дней. И только строивший социализм Советский Союз сначала устоял под натиском вермахта, а затем и сломал хребет фашистскому зверю. Только Советская власть под руководством партии большевиков оказалась способна организовать сопротивление могущественному врагу и привести свой народ к победе.

Не случайно Маршал Советского Союза Г.К. Жуков писал: *«В результате влияния советского образа жизни, огромной воспитательной работы партии в нашей стране сформировался человек, идейно убеждённый в правоте своего дела, глубоко сознающий личную ответственность за судьбу Родины*». Именно этот советский человек, воспитанный коммунистической партией, и стал главной силой, сокрушившей фашизм. Это также верно, как и то, что именно коммунисты стали передовым отрядом антифашистского сопротивления в подчинённых гитлеровцами странах.

Пройдёт ещё два года, и мы будем праздновать 100-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Это её Красное Знамя взвилось над поверженным Рейхстагом в мае 1945 года. И это не было случайностью. Как выразился выдающийся американский журналист и общественный деятель Джон Рид, в октябре 1917 года в России произошли события, которые «потрясли весь мир». Наша планета изменилась. Впервые в истории появилось государство рабочих и крестьян, уничтожившее эксплуатацию человека человеком.

Советская Россия стремительно поднялась из руин, оставленных Гражданской войной и

иностранной интервенцией 14-ти государств. В кратчайшие сроки СССР создал современную науку и образование, а на их основе и передовую экономическую модель. Индустриализация сделала своё великое дело. Среднегодовые темпы прироста промышленной продукции все 1930-е годы составляли 16,5%. Это было настоящее экономическое чудо. За две первые сталинские пятилетки был создан чрезвычайно мощный потенциал. Производительность труда удвоилась. В 1937 году 80% промышленной продукции СССР производилось на новых предприятиях.

Исторически немецкая промышленность была гораздо более развитой, чем в некогда аграрной России. Но советские ученые, инженеры и рабочие успели создать системы вооружения, которых не оказалось в распоряжении Гитлера. Победа Советского Союза над фашизмом стала победой идеи гуманизма, идеи прогресса над чёрными силами зла, над человеконенавистнической идеологией. В феврале 1946 года у И.В. Сталина были все основания заявить: *«После наглядных уроков войны никто из скептиков не решается больше выступать с сомнениями насчёт жизнеспособности советского общественного строя. Теперь речь идёт о том, что советский строй... является лучшей формой организации общества...»*.

Величайший героизм на фронтах войны продолжился подвигом стремительного восстановления разрушенного войной народного хозяйства. Вопреки всем тяготам этого периода, Советский Союз создал основы ракетно-ядерного щита, надёжно защищающего мир от угрозы третьей мировой войны. Качественный интеллектуальный скачок общества в предвоенный период нашёл своё развитие в умножении промышленного и научно-образовательного потенциала в 1950-70-е годы.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне, быстрое возрождение страны из послевоенной разрухи, вступление новых государств на путь социалистического строительства, полёт Юрия Гагарина в космос, активное участие СССР в ликвидации мировой колониальной системы убедительно подтвердили преимущества социализма. И те сложности, с которыми в 1980-е годы столкнулся Советский Союз и его ближайшие союзники, несомненно, были преодолимы. Решающее значение в разрушении СССР сыграло предательство Горбачева и его ближайшего окружения. Без тех драматических событий мир сегодня выглядел бы совершенно иначе.

Современный мир: ключевые характеристики

Говоря о 70-летию Великой Победы над фашизмом, мы должны помнить о причинах, породивших нацизм. Ещё в 1916 г. В.И. Ленин в своей работе «Империализм как высшая стадия капитализма» наглядно показал, что к началу XX века капитализм изжил свой прогрессивный характер. Бушевавшая Первая мировая война свидетельствовала: капитализм стал абсолютно реакционным явлением.

Путь империалистических держав – это путь безудержной эксплуатации трудящихся, колониализма и ограбления целых народов. Это путь поддержки самых реакционных политических сил и консервации самых примитивных экономических порядков. И, наконец, это путь бесконечных кровопролитных войн. Дорога империалистических государств усеяна многими миллионами жертв и неисчислимыми людскими страданиями.

Сегодня, вглядываясь в историю человечества из XXI века, мы хорошо видим, что капитализм просто не знает других путей. Он не способен измениться к лучшему. Доказательством тому Югославия и Ирак, Афганистан и Ливия, Сирия и Украина. За последние годы все эти государства стали жертвами возросшей агрессивности американского империализма.

Эта агрессивность нам хорошо понятна. Уже более столетия на планете развивается общий кризис капитализма. В конце XX века его остроту временно сгладило разрушение СССР и системы социалистических стран в Восточной Европе. В руки капитала, прежде всего американского, попали колоссальные ресурсы. Мировая конъюнктура также изменилась в пользу стран Запада: у них уменьшилось число сильных конкурентов. Однако не прошло и двух десятилетий, как мир опять погрузился в пучину кризиса. Вновь проявились системные противоречия капитализма. Ключевым из них по-прежнему является противоречие между общественным характером производства и частной формой присвоения.

Текущий кризис охватывает весь мир. Вместе с финансами и экономической, он затронул энергетическую и сырьевую сферы. Всё более острыми становятся проблемы окружающей среды. Кризис начинает приобретать черты структурного. Два предыдущих кризиса подобного масштаба завершились двумя мировыми войнами.

Внимательно исследуя тенденции последних десятилетий, КПРФ определила современную форму империализма как глобализм. Да, интеграционные процессы в мире носят объективный характер. Человечество развивается в направлении всё более тесного и всеобъемлющего единства. В наше время эти процессы многократно ускоряются в силу бурного прогресса технологий, средств связи, коммуникаций. Новый этап научно-технической революции открывает перед человечеством колоссальные возможности экономического роста и социального прогресса. Однако сохранение капитализма уродует процесс мирового развития, обостряет противоречия. Империализм и глобализм – реакционные, извращенные формы мировой интеграции.

Сегодня империалистический центр включает в себя США и ряд европейских держав. Именно они присваивают львиную долю мирового богатства, осуществляя грабёж других государств. Колонизация формально независимых стран со стороны крупного капитала осуществляется сегодня с использованием таких методов, как раскручивание долговых спиралей, создание офшорных финансовых зон, деятельность рейтинговых агентств.

Ради дальнейшей концентрации капитала активно используется приватизация, разрушаются социальные функции государства. Резко возросло значение финансовых спекуляций. Добавленная стоимость всё больше переносится из производственной сферы в карманы финансовых монстров. Это хорошо видно на примерах США, Евросоюза и Японии.

КПРФ считает, что финансовая гегемония капитализма растрчивает производительные силы. Углубляется крайне несправедливое распределение доходов между трудом и капиталом. Растёт безработица. Ухудшается социальная ситуация.

Капитализм не способен обеспечить долгосрочное социально-экономическое развитие в условиях естественной среды обитания человечества. Стремление к максимизации в накоплении капитала разрушает окружающую среду.

Происходящее на нашей планете подтверждает точность марксистско-ленинского анализа. Норма прибыли имеет склонность падать, и капитализм борется с этим любыми способами: усилением эксплуатации, финансовыми спекуляциями, военными авантюрами. Наглядно проявляется хищническая природа капитала.

Два года назад в ходе работы XV Съезда КПРФ наша партия проделала обстоятельный анализ положения дел в современном мире. Его ключевые характеристики таковы:

1. Утверждение глобализма как современной формы империализма.
2. Широкое и повсеместное наступление капитала на права трудящихся.
3. Растущая агрессивность империализма на мировой арене, увеличение числа военных конфликтов и нарастающая угроза новой большой войны.
4. Мировой финансово-экономический кризис, ознаменовавший собой новую стадию разложения капитализма.
5. Быстрый рост целого ряда развивающихся стран, бросающих вызов гегемонии американского империализма.
6. Усиление рабочего и народного движения; активизация левых партий после кризиса в коммунистическом движении в конце XX века.
7. Возрастание роли социализма как необходимой и единственной альтернативы капитализму.
8. Всё более откровенная ставка финансово-олигархического капитала на самые злобные и реакционные силы.

Правомерность этих оценок подтверждается каждый день. Капитал всё ближе подталкивает мир к глобальному военному конфликту. Условия для новой мировой войны формируют три группы противоречий: между экономически развитыми странами;

между империалистическим ядром и мировой периферией; между устремлениями глобального финансового капитала и национальными интересами стран, в том числе развитых.

Развёртывая свою неоколониальную политику, ведущие державы активно практикуют государственный терроризм. Они фактически формируют марионеточные правительства и навязывают их более слабым странам вопреки воле народных масс. Последним ярким и трагичным примером тому стала судьба Украины.

Украина – жертва государственного терроризма

В феврале прошлого года в Киеве совершён государственный переворот. Он во многом спровоцирован правящими кругами США и их союзниками по НАТО. Длительное время политика Запада в отношении Украины носила характер грубого вмешательства во внутренние дела суверенного государства. Это наглядно проявилось ещё во времена первого майдана в 2004 году. Тогда результатом внешнего вмешательства стал приход к власти проамериканского президента Ющенко. Сегодня в Вашингтоне даже не скрывают своей роли в украинском кризисе: заместитель госсекретаря США В.Нуланд открыто заявила, что Вашингтон с целью усилить своё влияние на Украине потратили не менее пяти миллиардов долларов.

Агрессивная политика бандеровских кругов не просто пользуется полной поддержкой США. Зарубежные кукловоды киевских властей не только захватывают природные ресурсы и рынок Украины. Саму Украину они превращают при этом в таран против России, активно ломая многовековые связи между нашими братскими народами.

Переворот в Киеве был жизненно важен для США. Огромный государственный долг в более чем 18 триллионов долларов всё сильнее толкает Вашингтон на авантюрные способы решения своих проблем. Для руководства Соединённых Штатов утверждение реакционных сил у власти на Украине и провоцирование там гражданской войны – это решение нескольких задач сразу. Они создают такой очаг напряжённости, который снизит конкурентные возможности Европы, будет ослаблять Россию и послужит

запальным шнуром возможной крупной войны.

Конфликт на Украине позволяет США всё сильнее «удушать в своих объятиях» страны Западной Европы. Экономические санкции против России рикошетом бьют и по экономике Евросоюза. Вашингтон использует это, чтобы достичь своей давней вожделенной цели — взять под контроль европейский рынок.

Политика Порошенко-Яценюка ведёт к краху украинской экономики, утрате остатков независимости страны. Несмотря на то, что на Украине много талантливых и хорошо подготовленных людей, в составе её правительства уже появились иностранные граждане. Ещё больше их среди разного рода советников. По сути дела идёт оформление колониального статуса бывшей советской республики. Одновременно происходит втягивание Украина в агрессивный военный блок НАТО.

В этих условиях КПРФ год назад поддержала воссоединение Крыма и Севастополя с Россией. Речь в данном случае идёт о поддержке широкого народного движения антифашистской направленности. По своему характеру массовое движение крымчан было абсолютно советским, а результаты исключительно демократичного референдума – безоговорочными.

Одновременно, следуя своей антифашистской позиции, КПРФ оказывает систематическую помощь Луганской и Донецкой народным республикам. Мы являемся партией, которая постоянно оказывает гуманитарную помощь народу Новороссии, ставшему жертвой неонацизма на Украине. На её территорию нами направлено 35 автоколонн с гуманитарной помощью, прежде всего продовольствием и медикаментами. По оценке КПРФ в Новороссии идет национально-освободительная борьба её населения против олигархического бандеровского режима в Киеве. От руководства России мы требуем признания независимости ДНР и ЛНР, основываясь на результатах проведённых там референдумов.

Мы полагаем, что нынешняя тяжелейшая ситуация на Украине стала результатом серьезного провала политики российских властей. Фактически ими был предоставлен полный карт-бланш для деятельности здесь США, создавших сотни «неправительственных организаций», «исследовательских центров» и «независимых средств массовой информации». Российская верхушка сузила заботу об отношениях с Украиной лишь до размеров газовой трубы. По сути дела это был сговор между

российской и украинской олигархией, на фоне которого ослаблялись многовековые связи между нашими народами. Классовый характер российской внешней политики выявился в этом отношении в полной мере.

Разумеется, поддержка КПРФ ряда внешнеполитических решений российского руководства ни в коей мере не означат поддержки в целом его политики и его экономического курса. Мы убеждены, что поразивший Россию кризис возник не в силу международных санкций и не из-за падения мировых цен на нефть. Этот экономический кризис – результат долговременно либеральной политики, направленной на удовлетворение appetites финансово-спекулятивной и сырьевой олигархии за счёт широких народных масс. Лишь один характерный пример: на поддержку банков за последние месяцы власти России выделили почти два триллиона рублей, а на поддержку промышленности лишь около 20 миллиардов.

Скажем нет реакции и фашизму!

В преддверии 70-летия победы над гитлеровской Германией, мировой империализм сделал на Украине ставку на самые радикальные националистические силы. Увы, здесь нет ничего нового. На путь ползучей реабилитации нацистов Запад встал не вчера. Ещё в середине 2000-х годов в ПАСЕ была принята резолюция №1481, призывающая осудить «тоталитарные коммунистические режимы» в Европе. Уже тогда было ясно, что это не просто проявление ненависти к Советскому Союзу. Это был элемент фашистского реванша. Сегодня «коричневый ренессанс» становится частью повседневной европейской реальности. И на это мы не имеем права закрывать глаза.

Исторически империализм существует в двух разновидностях: либеральной и диктаторской – фашистской. Они различаются формой политического устройства, но экономическая основа у них одна. Всякий империализм решает задачу умножения капитала за счет эксплуатации целых стран и народов. Как свидетельствует история, либерализм легко перерождается в фашизм.

Сегодня человечество встало перед крайне ответственным выбором. Либо, помня о

Великой Победе в мае 1945-го, оно скажет решительное «нет» фашистской реставрации, либо империализм увлечёт мир в пучину нового военного конфликта. Задача всех прогрессивных сил – сплотиться в борьбе с угрозами, которые порождают силы реакции и неофашизма.

Положение Российской Федерации в этих условиях весьма сложное. Победа контрреволюции и установление буржуазного строя обернулись для страны многочисленными бедами и колоссальными разрушениями. Многие отрасли экономики России отброшены на десятилетия назад. За последние 15 лет численность работников в промышленности сократилась более чем на 2 миллиона человек. В отечественном капитале доминируют два сектора: экспортно-сырьевой и банковский. Другие сектора экономики, особенно наукоёмкие, беспощадно уничтожались при прямом участии транснациональных монополий. Больше всего пострадали производства, конкурентоспособные на мировом рынке. Став во многом сырьевым придатком Запада, Россия утратила свою экономическую независимость и национальную безопасность.

КПРФ оценивает реставрированный в России капитализм как регрессивный и паразитический, олигархический и компрадорский. Как следствие, он нежизнеспособен и исторически обречён. Интеграция в систему «глобального капитализма» обернулась закабалением страны со стороны мирового капитала.

Капитализм вновь, как и столетие назад, расколол нашу страну на два основных, противостоящих друг другу класса: буржуазию и пролетариат. Расслоение российского общества доведено до небывалой имущественной поляризации. В зоне бедности — почти треть граждан России.

При всевластии частной собственности рабочий класс в нашей стране вновь стал угнетённым и эксплуатируемым. Вот почему он объективно заинтересован в социалистическом переустройстве России. В октябре 2014 года Пленум ЦК КПРФ внимательно рассмотрел вопрос о работе партии в пролетарской среде. В укреплении своих связей с рабочим классом и другими пролетарскими слоями видим мы гарантию успешного воплощения в жизнь программной цели КПРФ — строительства обновлённого социализма.

Наша партия хорошо понимает: только сформировав пролетарское классовое сознание у большинства рабочих, мы сформируем его и в близких им слоях общества. Нам жизненно

необходим прочный союз промышленного рабочего класса, пролетариев умственного труда, трудового крестьянства, полупролетарских слоёв города и деревни и сферы малого бизнеса. В остром противостоянии с крупным капиталом только этот союз позволяет нейтрализовать «верхние слои» мелкой буржуазии и среднюю буржуазию, обеспечит уверенный переход к социализму в противоборстве с крупной буржуазией.

Дорогу укажет опыт Октября

Важный опыт мирной и немирной борьбы за социализм дала нам Великая Октябрьская социалистическая революция. В 2017 году мы отметим её столетний юбилей. Дата – выдающаяся. Она требует длительной и основательной подготовительной работы. В марте этого года мы такую работу начали. Революционное наследие Великого Октября и задачи КПРФ были в центре внимания последнего пленума Центрального комитета партии.

Как и сто лет назад, правящая в России олигархическо-бюрократическая верхушка не в состоянии вывести страну из кризиса. На рубеже XX-XXI веков российский правящий класс пытался вести линию на «конвергенцию элит», на слияние с мировой олигархией. Ради этого в России насильственно проводились либеральные реформы и шаг за шагом демонтировались завоевания социализма.

Столкнувшись с агрессией западных империалистов, российская власть и олигархия оказались дезориентированы и расколоты. Одна их часть, увидев угрозу своим капиталам, пытается сопротивляться. Другая — готова ради спасения своего положения к окончательному демонтажу суверенитета России. Обе эти группировки далеки от интересов трудящихся. Основную тяжесть глубокого социально-экономического кризиса несут на себе широкие народные массы.

От советского социализма современная Россия получила в наследство мощную экономику. Но нынешний политический режим не смог сохранить достигнутые рубежи. Чтобы оправдать собственную неэффективность, правящие круги и их идеологическая обслуга обрушивают шквал грязи на советское прошлое. Антисоветизм – фирменный

знак правящего в России режима. КПРФ ведёт с этим явлением настойчивую борьбу. Мы свято храним память об уникальном вкладе советского народа в мировую цивилизацию. Это наследие — наше важное идейное оружие в борьбе с классовым противником.

КПРФ осознаёт: капиталистическая реставрация отбросила Россию далеко назад. Мы убеждены, что нам снова предстоит пройти путём Октября. Наше важнейшее наследие — это уникальная практика первопроходцев социализма. На первое место здесь можно смело ставить опыт восстановления разрушенного войной народного хозяйства. Большевики уверенно решили эту сложнейшую проблему дважды.

Задача КПРФ: вновь развернуть Россию на рельсы социализма. Для этого нам предстоит преодолеть нынешнюю хозяйственную разруху и догнать ушедшие вперёд страны. Чтобы мобилизовать народ на решение этой труднейшей задачи завтра, нам необходимо уже сейчас завоевать самое широкое народное доверие. Мы обязаны убедить рабочий класс, инженерный корпус, учёных, учителей, всех трудящихся в том, что мы способны быть авангардом крупных преобразований.

С этой целью наша партия разработала свою Антикризисную программу и ведёт её активную пропаганду. В качестве первоочередной меры в борьбе с кризисом мы требуем формирования правительства народного доверия. Фракция КПРФ в Государственной думе разработала и внесла законодательные инициативы о новой промышленной политике, о национализации, о социальных гарантиях трудящихся. Для укрепления своих позиций в обществе мы расширяем арсенал агитационных возможностей партии, используем передовые технологии. Получил официальную регистрацию и начинает своё вещание партийный телевизионный канал «Красная линия». Второй год работает Центр политической учёбы ЦК партии, который ведёт обучение наших молодых товарищей. Развернута целенаправленная работа по разоблачению фальсификаций советской истории.

Спустя 100 лет после победы Великого Октября сторонники переустройства общества на началах социальной справедливости накопили богатый опыт борьбы и побед. Новые поколения борцов за лучший мир вдохновляют имена Владимира Ленина и Иосифа Сталина, Эрнста Тельмана и Георгия Димитрова, Георгия Жукова и Константина Рокоссовского, Сергея Королёва и Юрия Гагарина, Эрнесто Че Гевары и Фиделя Кастро, Хо Ши Мина и Сальвадора Альенде, Даниэля Ортеги и Уго Чавеса. Отсвет Красного Знамени Великого Октября и Великой Победы над фашизмом находит себя в романтике Кубинской революции, в сегодняшних успехах Китая и Вьетнама, в поступательном развитии скромной и трудолюбивой Белоруссии, в «краснеющей»

Латинской Америке.

По убеждению КПРФ, только социализм может дать реальную, а не реакционно-утопическую альтернативу глобальному «мировому порядку». В этом отношении особое значение имеет единение классовой борьбы трудящихся за социальное освобождение с борьбой народов за независимость, свободное, демократическое и самобытное развитие. В этой борьбе прогрессивные силы мира должны быть вместе. Ради достижения своих целей нужно единство молодежных, женских, профессиональных, экологических и других организаций, всех объединений, ведущих борьбу за мир и дружбу народов, за справедливость и общественный прогресс.

Российские коммунисты уверены, что, укрепляя своё единство, прогрессивные силы мира способны придать максимально широкий размах антиимпериалистическому движению.

За освобождение труда от эксплуатации и социальную справедливость.

За интернационализм и патриотизм как основополагающие ценности человеческого и международного общежития. Против шовинизма и космополитизма.

За национальную и государственную независимость.

За соблюдение прав человека, как гражданских и политических, так и социально-экономических: права на труд и отдых, на образование и медицинскую помощь, на социальную защиту.

За свободу слова и информации. Против информационного тоталитаризма и культурного империализма.

За защиту природной среды от разрушительного воздействия «потребительской гонки»

и современного мирового разделения труда.

За право народа на восстание, на самозащиту от агрессии и вооруженную борьбу с угнетателями и интервентами.

Против международного терроризма. За четкое разграничение терроризма и национально-освободительной борьбы.

Против расовой и национальной дискриминации, всех форм апартеида.

Против долговой кабалы.

За ликвидацию тотального полицейского контроля над личностью.

За роспуск агрессивных военно-политических блоков.

Всё это – задачи борьбы широкого фронта антиимпериалистических, подлинно демократических сил.

Мы обязаны добиться успеха, объединения усилий рабочего класса, трудового крестьянства, демократической интеллигенции, борцов за национальное освобождение.

70-летие Победы над фашизмом и предстоящее 100-летие Великого Октября – хороший стимул для продолжения нашего общего дела, для оптимистического взгляда в будущее, для уверенности в наших новых победах!

Пресс-служба ЦК КПРФ